

ਪਿਤਾ ਦੀ ਜਿਹੜਾ ਸੁਰਗ ਵਿੱਚ ਹੈ ਵਡਿਆਈ ਰਹਨ। ਇਹ ਨਾ ਸਮਝੋ ਭਈ ਮੈਂ ਤੁਹੇਤ ਯਾ ਨਬੀਆਂ ਨੂੰ ਖੰਡਣ ਆਇਆ ਹਾਂ। ਮੈਂ ਖੰਡਣ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਯੂਰਿਆਂ ਰਹਨ ਨੂੰ ਆਇਆ ਹਾਂ। ਰਿਉਂ ਜੇ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਸਤ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜਿੰਨਾ ਚਿਰ ਯਰਾਮ ਅਤੇ ਯਰਤੀ ਟਲ ਨਾ ਜਾਣ ਇੱਕ ਆਖਰ ਯਾ ਇੱਕ ਬਿੰਦੀ ਵੀ ਤੁਹੇਤ ਦੀ ਨਾ ਟਲੇਗੀ ਜਦ ਤੀਰ ਸਭ ਕੁਝ ਯੂਰਾ ਨਾ ਹੋਵੇ। ਮੇ ਜੇ ਰੋਈ ਟਿਨਹਾਂ ਸਭਨਾਂ ਤੋਂ ਛੋਟਿਆਂ ਗੁਰਮਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਨੂੰ ਵੀ ਟਾਲ ਦੇਵੇ ਅਤੇ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਸਿਖਲਾਵੇ ਮੇ ਸੁਰਗ ਦੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਸਭਨਾਂ ਨਾਲੋਂ ਛੋਟਾ ਰਹਾਵੇਗਾ ਯਰ ਜਿਹੜਾ ਉਨਹਾਂ ਦੀ ਖਾਲਨਾ ਰੇ ਅਤੇ ਸਿਖਲਾਵੇ ਉਹ ਸੁਰਗ ਦੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਵੱਡਾ ਰਹਾਵੇਗਾ। ਰਿਉਂ ਜੇ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਜੇ ਤੁਹਾਡਾ ਯਰਮ ਗੁਰਬੀਆਂ ਅਤੇ ਫਰੀਮੀਆਂ ਦੇ ਯਰਮ ਨਾਲੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਸੁਰਗ ਦੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਕਿਸੇ ਬਿਧ ਨਾ ਵੜੋਗੇ। ਤੁਸਾਂ ਸੁਣਿਆ ਹੈ ਜੇ ਯਗਲਿਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਰਿਹਾ ਗਿਆ ਮੀ, ਤੂੰ ਖੁਨ ਨਾ ਰਹ ਅਤੇ ਜੇ ਰੋਈ ਖੁਨ ਰੇ ਮੈਂ ਯਦਾਲਤ ਵਿੱਚ ਮਜ਼ਾ ਦੇ ਲਾਇਰ ਹੋਵੇਗਾ। ਯਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਗੁਰੇਰ ਜੇ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਉੱਤੇ ਕਰੇਯ ਰੇ ਉਹ ਯਦਾਲਤ ਵਿੱਚ ਮਜ਼ਾ ਦੇ ਲਾਇਰ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ ਜਿਹੜਾ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਨੂੰ ਗਾਲ ਦੇਵੇ ਉਹ ਸਭਾ ਵਿੱਚ ਮਜ਼ਾ ਦੇ ਲਾਇਰ ਹੋਵੇਗਾ ਯਰ ਜਿਹੜਾ ਰੇ ਮੁਰਖਾ ਉਹ ਯਗਨ ਦੇ ਨਰਰ ਦੀ ਮਜ਼ਾ ਦੇ ਲਾਇਰ ਹੋਵੇਗਾ। ਮੇ ਜੇ ਤੂੰ ਜਗਵੇਦੀ ਉੱਤੇ ਆਪਣੀ ਭੇਟ ਚੜ੍ਹਾਉਣ ਲੱਗੋਂ ਯਰ ਉੱਥੇ ਤੈਨੂੰ ਚੇਤੇ ਆਵੇ ਜੇ ਮੈਂ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਨਾਲ ਖੇਟ ਰਮਾਇਆ ਹੈ। ਤਾਂ ਉੱਥੇ ਆਪਣੀ ਭੇਟ ਜਗਵੇਦੀ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਛੱਡ ਕੇ ਚੱਲਿਆ ਜਾਹ ਅਤੇ ਯਗਲਿਆਂ ਆਪਣੇ ਭਰਾ ਨਾਲ ਮੇਲ ਰਹ। ਖਿੱਛੋਂ ਆਣ ਕੇ ਆਪਣੀ ਭੇਟ ਚੜ੍ਹਾ। ਜਿੰਨਾ ਚਿਰ ਤੂੰ ਆਪਣੇ ਮੁਦਈ ਨਾਲ ਰਸਤੇ ਵਿੱਚ ਹੈ ਛੋਟੀ ਉਹ ਦੇ ਨਾਲ ਮਿਲਾਯ ਰਹ ਮਤੇ ਮੁਦਈ ਤੈਨੂੰ ਗਾਰਮ ਦੇ ਗਵਾਲੇ ਰੇ ਅਤੇ ਗਾਰਮ ਤੈਨੂੰ ਸਿਧਾਗੀ ਦੇ ਗਵਾਲੇ ਰੇ ਅਤੇ ਤੂੰ ਕੈਦ ਵਿੱਚ ਯੋ ਜਾਵੇਂ। ਮੈਂ ਤੈਨੂੰ ਸਤ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਜਿੰਨਾ ਚਿਰ ਤੂੰ ਕੋਈ ਕੋਈ ਨਾ ਭਰ ਦੇਵੋ ਉੱਥੋਂ ਕਿਸੇ ਬਿਧ ਨਾ ਛੁੱਟੋਗਾ। ਤੁਸਾਂ ਸੁਣਿਆ ਹੈ ਜੇ ਇਹ ਰਿਹਾ ਗਿਆ ਮੀ ਭਈ ਤੂੰ ਜਨਾਹ ਨਾ ਰਹ। ਯਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਕਿ ਜੇ ਕੋਈ ਤੀਵੀਂ ਨੂੰ ਬੁਰੀ ਇੱਛਿਆ ਰਰੇ ਵੇਖਦਾ ਹੈ ਮੇ ਤਦੋਂ ਹੀ ਆਪਣੇ ਮਨੋਂ ਉਹ ਦੇ ਨਾਲ ਜਨਾਹ ਰਹ ਚੁੱਕਿਆ। ਯਰ ਜੇ ਤੇਰੀ ਸੱਜੀ ਅੱਖ ਤੈਨੂੰ ਠੇਕਰ ਖੁਆਵੇ ਤਾਂ ਉਹ ਨੂੰ ਕੱਢ ਕੇ ਆਪਣੇ ਕੋਲੋਂ ਸੁੱਟ ਦਿਹ ਰਿਉਂ

ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਹ ਆਪਣਾ ਸੁਰਜ ਬੁਰਿਆਂ ਅਤੇ ਭਲਿਆਂ ਉੱਤੇ ਚਾੜ੍ਹਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਯਰਮੀਆਂ ਅਤੇ ਕੁਯਰਮੀਆਂ ਉੱਤੇ ਮੀਂਹ ਵਰਸਾਉਂਦਾ ਹੈ। ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਉਨਹਾਂ ਨਾਲ ਹੀ ਖਿਆਰ ਰੇ ਜਿਹੜੇ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਖਿਆਰ ਰਦੇ ਗਨ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡਾ ਕੀ ਫਲ ਹੈ ? ਭਲਾ, ਮਸੂਲੀਏ ਭੀ ਇਹੋ ਨਹੀਂ ਰਦੇ? ਅਤੇ ਜੇਕਰ ਤੁਸੀਂ ਨਿਰਾ ਆਪਣੇ ਭਾਈਆਂ ਨੂੰ ਯਰਨਾਮ ਰੇ ਤਾਂ ਤੁਸੀਂ ਕੀ ਵੱਧ ਰਦੇ? ਭਲਾ, ਯਰਾਈ ਕੋਮ ਦੇ ਲੋਕ ਭੀ ਇਹੋ ਨਹੀਂ ਰਦੇ? ਮੇ ਜਿਵੇਂ ਤੁਹਾਡਾ ਸੁਰਗੀ ਖਿਤਾ ਮੰਧੁਰਣ ਹੈ ਤਿਵੇਂ ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਮੰਧੁਰਣ ਹੋਵੇ। ਖਬਰਦਾਰ, ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੇ ਯਰਮ ਦੇ ਕੋਮ ਮਨੁੱਖਾਂ ਦੇ ਸਾਹਮਣੇ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਵਿਖਾਉਣ ਲਈ ਨਾ ਰੇ ਨਹੀਂ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਖਿਤਾ ਕੋਲ ਜਿਹੜਾ ਸੁਰਗ ਵਿੱਚ ਹੈ ਤੁਹਾਡਾ ਕੁਝ ਫਲ ਨਹੀਂ। ਮੇ ਜਦ ਤੂੰ ਦਾਨ ਰੋਂ ਆਪਣੇ ਮੁਹਰੇ ਤੁਰਗੀ ਨਾ ਬਜਵਾ ਜਿਸ ਯਰਕਾਰ ਕਠੀ ਸਮਾਜਾਂ ਅਤੇ ਰਸਤਿਆਂ ਵਿੱਚ ਰਦੇ ਗਨ ਭਈ ਲੋਕ ਉਨਹਾਂ ਦੀ ਵਡਿਆਈ ਰਹਨ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਸਤ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਜੇ ਉਹ ਆਪਣਾ ਫਲ ਯਾ ਚੁੱਕੇ। ਯਰ ਜਾਂ ਤੂੰ ਦਾਨ ਰੋਂ ਤਾਂ ਜੇ ਕੁਝ ਤੇਰਾ ਸੱਜਾ ਗੱਥ ਰਦਾ ਹੈ ਤੇਰਾ ਖੱਬਾ ਗੱਥ ਨਾ ਜਾਣੇ। ਭਈ ਤੇਰਾ ਦਾਨ ਗੁਯਤ ਵਿੱਚ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਤੇਰਾ ਖਿਤਾ ਜਿਹੜਾ ਗੁਯਤ ਵਿੱਚ ਵੇਖਦਾ ਹੈ ਤੈਨੂੰ ਫਲ ਦੇਵੇ। ਅਤੇ ਜਾਂ ਤੁਸੀਂ ਯਰਾਰਥਨਾ ਰੇ ਤਾਂ ਕਠੀਆਂ ਵਾਂਝੁ ਨਾ ਹੋ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਹ ਸਮਾਜਾਂ ਅਤੇ ਚੌਰਾਂ ਦੇ ਖੁੰਜਿਆਂ ਵਿੱਚ ਖੜੇ ਹੋ ਕੇ ਯਰਾਰਥਨਾ ਰਹਨੀ ਯਸਿੰਦ ਰਦੇ ਗਨ ਜੇ ਮਨੁੱਖ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖਣ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਸਤ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਜੇ ਉਹ ਆਪਣਾ ਫਲ ਯਾ ਚੁੱਕੇ। ਯਰ ਜਾਂ ਤੂੰ ਯਰਾਰਥਨਾ ਰੋਂ ਤਾਂ ਆਪਣੀ ਕੋਠੜੀ ਵਿੱਚ ਵੜ ਅਤੇ ਆਪਣਾ ਬੁਰਾ ਭੇੜ ਕੇ ਆਪਣੇ ਖਿਤਾ ਤੋਂ ਜਿਹੜਾ ਗੁਯਤ ਹੈ ਯਰਾਰਥਨਾ ਰਹ ਅਤੇ ਤੇਰਾ ਖਿਤਾ ਜਿਹੜਾ ਗੁਯਤ ਵਿੱਚ ਵੇਖਦਾ ਹੈ ਤੈਨੂੰ ਫਲ ਦੇਵੇਗਾ। ਅਤੇ ਤੁਸੀਂ ਯਰਾਰਥਨਾ ਰਹਦਿਆਂ ਹੋਇਆਂ ਯਰਾਈਆਂ ਕੋਮਾਂ ਦੇ ਲੋਕਾਂ ਵਾਂਗਰ ਬਰ ਬਰ ਨਾ ਰੇ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਹ ਸਮਝਦੇ ਗਨ ਭਈ ਸਾਡੇ ਬਹੁਤ ਬੇਲਣ ਰਰੇ ਸਾਡੀ ਸੁਣੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਮੇ ਤੁਸੀਂ ਉਨਹਾਂ ਵਰਗੇ ਨਾ ਹੋਵੋ ਰਿਉਂ ਜੇ ਤੁਹਾਡਾ ਖਿਤਾ ਤੁਹਾਡੇ ਮੰਗਣ ਤੋਂ ਯਗਲਿਆਂ ਹੀ ਜਾਣਦਾ ਹੈ ਭਈ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਿਨਹਾਂ ਕਿਨਹਾਂ ਵਸਤਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਮੇ ਤੁਸੀਂ ਇਸ ਬਿਧ ਨਾਲ ਯਰਾਰਥਨਾ ਰੇ, — ਜੇ ਸਾਡੇ ਖਿਤਾ, ਜਿਹੜਾ ਸੁਰਗ ਵਿੱਚ ਹੈ, ਤੇਰਾ ਨਾਮ ਯਾਰ ਮੰਨਿਆ ਜਾਵੇ, ਤੇਰਾ ਰਾਜ ਆਵੇ, ਤੇਰੀ ਮਰਜੀ ਜਿਹੀ ਸੁਰਗ ਵਿੱਚ ਯੁਰੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜਮੀਨ ਉੱਤੇ ਵੀ ਹੋਵੇ। ਸਾਡੀ ਰੋਜ ਦੀ ਰੋਟੀ ਅੱਜ ਸਾਨੂੰ ਦਿਹ, ਅਤੇ

ਜਾਵੇਗਾ। ਰਿਉਂਕਿ ਗੁਰੇਰ ਮੰਗਣ ਵਾਲਾ ਯਾ ਲੈਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਚੁੱਢਣ ਵਾਲੇ ਨੂੰ ਲੱਭਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਖੜਕਾਉਣ ਵਾਲੇ ਲਈ ਖੋਲ੍ਹਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਯਾ ਤੁਹਾਡੇ ਵਿੱਚੋਂ ਕਿਹੜਾ ਮਨੁੱਖ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਉਸ ਦਾ ਯੁੱਤਰ ਉਸ ਤੋਂ ਰੋਟੀ ਮੰਗੇ ਤਾਂ ਉਹ ਨੂੰ ਖੱਬਰ ਦੇਵੇ ? ਅਤੇ ਜੇ ਮੱਛੀ ਮੰਗੇ ਤਾਂ ਉਹ ਨੂੰ ਸੱਥ ਦੇਵੇ ? ਮੇ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਬੁਰੇ ਹੋ ਕੇ ਆਪਣਿਆਂ ਬਾਲਕਾਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀਆਂ ਦਾਤਾਂ ਦੇਣੀਆਂ ਜਾਣਦੇ ਹੋ ਤਾਂ ਕਿੰਨਾ ਵਧੀਰ ਤੁਹਾਡਾ ਸੁਰਗੀ ਖਿਤਾ ਆਪਣੇ ਮੰਗਣ ਵਾਲਿਆਂ ਨੂੰ ਚੰਗੀਆਂ ਵਸਤਾਂ ਦੇਵੇਗਾ ! ਮੇ ਜੇ ਕੁਝ ਤੁਸੀਂ ਚਾਹੁੰਦੇ ਹੋ ਜੇ ਮਨੁੱਖ ਤੁਹਾਡੇ ਨਾਲ ਰਹਨ ਤੁਸੀਂ ਵੀ ਉਨਹਾਂ ਨਾਲ ਉਵੇਂ ਹੀ ਰੇ ਰਿਉਂ ਜੇ ਤੁਹੇਤ ਅਤੇ ਨਬੀਆਂ ਦਾ ਇਹੋ ਮਤਲਬ ਹੈ। ਭੀੜੇ ਫਾਟਰ ਤੋਂ ਵੜੇ ਰਿਉਂ ਜੇ ਮੋਕਲਾ ਹੈ ਉਹ ਫਾਟਰ ਅਤੇ ਖੁੱਲ੍ਹਾ ਹੈ ਉਹ ਗਾਹ ਜਿਹੜਾ ਨਾਮ ਨੂੰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਯਰ ਬਹੁਤੇ ਗਨ ਜਿਹੜੇ ਉਸ ਤੋਂ ਜਾਂਦੇ ਗਨ। ਅਤੇ ਭੀੜਾ ਹੈ ਉਹ ਫਾਟਰ ਅਤੇ ਮੋੜਾ ਹੈ ਉਹ ਗਾਹ ਜਿਹੜਾ ਜੀਉਣ ਨੂੰ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਅਤੇ ਜੇ ਉਸ ਨੂੰ ਲੱਭਦੇ ਗਨ ਮੇ ਵਿਰਲੇ ਗਨ। ਝੁਠੇ ਨਬੀਆਂ ਤੋਂ ਗੁਮਿਆਰ ਹੋ ਜਿਹੜੇ ਤੁਹਾਡੇ ਕੋਲ ਭੜਾਂ ਦੇ ਭੇਮ ਵਿੱਚ ਆਉਂਦੇ ਗਨ ਯਰ ਅੰਦਰੋਂ ਉਹ ਯਾੜਨ ਵਾਲੇ ਬਥਿਆੜ ਗਨ। ਤੁਸੀਂ ਉਨਹਾਂ ਦੇ ਫਲਾਂ ਤੋਂ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਖਛਾਣੋਗੇ। ਭਲਾ, ਕੰਡਿਆਲਿਆਂ ਤੋਂ ਦਾਖ ਯਾ ਉੱਟਰਟਾਰਿਆਂ ਤੋਂ ਹੰਜੀਰ ਤੋੜਦੇ ਗਨ? ਇਸੇ ਯਰਕਾਰ ਗੁਰੇਰ ਅੱਛਾ ਬਿਰਛ ਚੰਗਾ ਫਲ ਦਿੰਦਾ ਯਰ ਮਾੜਾ ਬਿਰਛ ਬੁਰਾ ਫਲ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਅੱਛਾ ਬਿਰਛ ਬੁਰਾ ਫਲ ਨਹੀਂ ਦੇ ਸੱਕਦਾ ਅਤੇ ਨਾ ਮਾੜਾ ਬਿਰਛ ਚੰਗਾ ਫਲ ਦੇ ਸੱਕਦਾ ਹੈ। ਗੁਰੇਰ ਬਿਰਛ ਜਿਹੜਾ ਚੰਗਾ ਫਲ ਨਹੀਂ ਦਿੰਦਾ ਵੱਢਿਆ ਅਤੇ ਅੱਗ ਵਿੱਚ ਸੁੱਟਿਆ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਮੇ ਤੁਸੀਂ ਉਨਹਾਂ ਦੇ ਫਲਾਂ ਤੋਂ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਖਛਾਣੋਗੇ। ਨਾ ਗੁਰੇਰ ਜਿਹੜਾ ਮੈਨੂੰ ਯਰਭੁ ! ਯਰਭੁ ! ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ ਸੁਰਗ ਦੇ ਰਾਜ ਵਿੱਚ ਵੜੋਗਾ ਬਲਕਣ ਉਹੋ ਜੇ ਮੇਰੇ ਸੁਰਗੀ ਖਿਤਾ ਦੀ ਮਰਜੀ ਉੱਤੇ ਚੱਲਦਾ ਹੈ। ਉਸ ਦਿਨ ਅਨੇਕ ਮੈਨੂੰ ਆਖਣਗੇ, ਜੇ ਯਰਭੁ ! ਜੇ ਯਰਭੁ ! ਕੀ ਯਮਾਂ ਤੇਰਾ ਨਾਮ ਲੈ ਕੇ ਯਗੰਮ ਵਾਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ? ਅਤੇ ਤੇਰਾ ਨਾਮ ਲੈ ਕੇ ਭੂਤ ਨਹੀਂ ਕੱਢੇ ? ਅਤੇ ਤੇਰਾ ਨਾਮ ਲੈ ਕੇ ਬਹੁਤੀਆਂ ਰਗਮਾਤਾਂ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀਆਂ ? ਤਦ ਮੈਂ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਸਾਫ ਆਖਾਂਗਾ ਭਈ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਕਦੇ ਵੀ ਨਹੀਂ ਜਾਣਿਆ। ਜੇ ਬੁਰਿਆਰੋ, ਮੇਰੇ ਕੋਲੋਂ ਚੱਲੇ ਜਾਓ ! ਮੇ ਗੁਰੇਰ ਜੇ ਮੇਰੇ ਏਹ ਬਚਨ ਸੁਣਦਾ ਅਤੇ ਉਨਹਾਂ ਉੱਤੇ ਚੱਲਦਾ ਹੈ ਉਹ ਉਸ ਬੁੱਧਵਾਨ ਵਰਗਾ ਜਾਣਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਜਿਹ ਨੇ ਖੱਬਰ ਉੱਤੇ ਆਪਣਾ ਯਰ ਬਣਾਇਆ। ਅਤੇ ਮੀਂਹ

ਸਾਡੇ ਕਰਜ ਸਾਨੂੰ ਮਾਫ ਰਹ, ਜਿਵੇਂ ਯਮਾਂ ਵੀ ਆਪਣੇ ਕਰਜਾਈਆਂ ਨੂੰ ਮਾਫ ਕੀਤਾ ਹੈ, ਅਤੇ ਸਾਨੂੰ ਯਰਤਾਵੇ ਵਿੱਚ ਨਾ ਲਿਆ, ਸਗੋਂ ਬੁਰਿਆਈ ਤੋਂ ਬਚਾ। ਰਿਉਂਕਿ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਉਨਹਾਂ ਦੇ ਆਖਰਾਯ ਮਾਫ ਕਰ ਦਿਓ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡਾ ਸੁਰਗੀ ਖਿਤਾ ਤੁਹਾਨੂੰ ਵੀ ਮਾਫ ਕਰ ਦੇਵੇਗਾ। ਯਰ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਉਨਹਾਂ ਦੇ ਆਖਰਾਯ ਮਾਫ ਨਾ ਰੇ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡਾ ਖਿਤਾ ਵੀ ਤੁਹਾਡੇ ਆਖਰਾਯ ਮਾਫ ਨਾ ਰੇਗਾ। ਅਤੇ ਜਾਂ ਤੁਸੀਂ ਵਰਤ ਰੱਖੇ ਤਾਂ ਕਠੀਆਂ ਵਾਂਝੁ ਮੂੰਹ ਉਦਾਮ ਨਾ ਬਣਾਓ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਹ ਆਪਣੇ ਮੂੰਹ ਇਸ ਲਈ ਵਿਗਾੜਦੇ ਗਨ ਭਈ ਉਹ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਵਰਤੀ ਮਲੂਮ ਹੋਣ। ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਸਤ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਉਹ ਆਪਣਾ ਫਲ ਯਾ ਚੁੱਕੇ। ਯਰ ਜਾਂ ਤੂੰ ਵਰਤ ਰੱਖੋ ਤਾਂ ਆਪਣੇ ਸਿਰ ਉੱਤੇ ਤੇਲ ਲਾ ਅਤੇ ਆਪਣਾ ਮੂੰਹ ਯੋ। ਤੂੰ ਮਨੁੱਖਾਂ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਯਰ ਆਪਣੇ ਖਿਤਾ ਨੂੰ ਜਿਹੜਾ ਗੁਯਤ ਹੈ ਵਰਤੀ ਮਲੂਮ ਹੋਵੇ ਅਤੇ ਤੇਰਾ ਖਿਤਾ ਜਿਹੜਾ ਗੁਯਤ ਵਿੱਚ ਵੇਖਦਾ ਹੈ ਤੈਨੂੰ ਫਲ ਦੇਵੇਗਾ। ਆਪਣੇ ਲਈ ਯਰਤੀ ਉੱਤੇ ਯਨ ਨਾ ਜੋੜੇ ਜਿੱਥੇ ਕੀੜਾ ਅਤੇ ਜੰਗਲ ਵਿਗਾੜਦਾ ਹੈ ਯਰ ਜਿੱਥੇ ਚੋਰ ਮੰਨਹ ਮਾਰਦੇ ਅਤੇ ਚੁਰਾਉਂਦੇ ਗਨ। ਯਰ ਸੁਰਗ ਵਿੱਚ ਆਪਣੇ ਲਈ ਯਨ ਜੋੜੇ ਜਿੱਥੇ ਨਾ ਕੀੜਾ ਨਾ ਜੰਗਲ ਵਿਗਾੜਦਾ ਹੈ ਯਰ ਜਿੱਥੇ ਚੋਰ ਨਾ ਮੰਨਹ ਮਾਰਦੇ ਨਾ ਚੁਰਾਉਂਦੇ ਗਨ। ਰਿਉਂਕਿ ਜਿੱਥੇ ਤੇਰਾ ਯਨ ਹੈ ਉੱਥੇ ਤੇਰਾ ਮਨ ਵੀ ਹੋਵੇਗਾ। ਸਰੀਰ ਦਾ ਦੀਵਾ ਅੱਖ ਹੈ, ਇਸ ਲਈ ਜੇ ਤੇਰੀ ਅੱਖ ਨਿਰਮਲ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਤੇਰਾ ਸਾਰਾ ਸਰੀਰ ਚਾਨਣਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਯਰ ਜੇ ਤੇਰੀ ਅੱਖ ਬੁਰੀ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਤੇਰਾ ਸਾਰਾ ਸਰੀਰ ਅਨਗੋਰਾ ਹੋਵੇਗਾ। ਮੇ ਜੇ ਤੇਰੇ ਅੰਦਰ ਦਾ ਚਾਨਣ ਅਨਗੋਰਾ ਹੋਵੇ ਤਾਂ ਕਿੰਨਾ ਅਨਗੋਰਾ ਹੋਵੇਗਾ ! ਕੋਈ ਮਨੁੱਖ ਕੇ ਮਾਲਕਾਂ ਦੀ ਮੇਵਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸੱਕਦਾ ਰਿਉਂ ਜੇ ਇੱਕ ਨਾਲ ਵੈਰ ਅਤੇ ਦੁਏ ਨਾਲ ਯਰੀਤ ਰੱਖੇਗਾ ਯਾ ਇੱਕ ਨਾਲ ਮਿਲਿਆ ਰੇਗਾ ਅਤੇ ਦੁਏ ਨੂੰ ਤੁੱਛ ਜਾਣੇਗਾ। ਤੁਸੀਂ ਯਰਮੇਸੁਰ ਅਤੇ ਮਾਯਾ ਦੋਹਾਂ ਦੀ ਮੇਵਾ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸੱਕਦੇ ਹੋ। ਇਸ ਕਰਕੇ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਜੇ ਆਪਣੇ ਯਰਾਣਾਂ ਦੇ ਲਈ ਚਿੰਤਾ ਨਾ ਰੇ ਭਈ ਯਮੀਂ ਕੀ ਖਾਵਾਂਗੇ ਯਾ ਕੀ ਖੀਵਾਂਗੇ ਅਤੇ ਨਾ ਆਪਣੇ ਸਰੀਰ ਦੇ ਲਈ ਜੇ ਕੀ ਯਗਿਨਾਂਗੇ? ਭਲਾ, ਯਰਾਣ ਭੋਜਨ ਨਾਲੋਂ ਅਤੇ ਸਰੀਰ ਬਸਤਰ ਨਾਲੋਂ ਵਧੀਰ ਨਹੀਂ? ਯਰਾਮ ਦੇ ਖੰਢੀਆਂ ਵੱਲ ਖਿਆਨ ਰੇ ਜੇ ਉਹ ਨਾ ਬੀਜਦੇ ਨਾ ਵੱਢਦੇ ਗਨ ਅਤੇ ਨਾ ਹੀ ਭੜੇਲਿਆਂ ਵਿੱਚ ਟਿਕਦੇ ਰਦੇ ਗਨ ਯਰ ਤੁਹਾਡਾ ਸੁਰਗੀ ਖਿਤਾ ਉਨਹਾਂ ਦੀ

ਵਹਿਗੁਆ ਆਤੇ ਗੜ੍ਹ ਆਏ ਆਤੇ ਆਨਹੇਰੀਆਂ ਵਗੀਆਂ ਆਰ ਉਸ ਘਰ ਨੂੰ ਘੱਰਾ ਆਰਿਯਾ ਘਰ ਉਗ ਨਾ ਡਿੱਗਿਆ ਰਿਉਰਿ ਉਗ ਦੀ ਨਿਉ ਘੱਰ ਉੱਤੇ ਯਰੀ ਹੋਈ ਸੀ। ਆਤੇ ਹੇਰ ਜੇ ਮੇਰੇ ਏਗ ਬਚਨ ਸੁਣਦਾ ਆਤੇ ਉਨਹਾਂ ਉੱਤੇ ਨਹੀਂ ਚੱਲਦਾ ਉਗ ਉਸ ਮੁਰਖ ਵਰਗਾ ਠਗਿਰਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਜਿਗ ਨੇ ਆਪਣਾ ਘਰ ਮੇਰੇ ਉੱਤੇ ਬਣਾਇਆ। ਆਤੇ ਮੀਂਗ ਵਹਿਗੁਆ ਆਤੇ ਗੜ੍ਹ ਆਏ ਆਤੇ ਆਨਹੇਰੀਆਂ ਵਗੀਆਂ ਆਰ ਉਸ ਘਰ ਨੂੰ ਘੱਰਾ ਆਰਿਯਾ ਆਤੇ ਉਗ ਢਹਿ ਥਿਆ ਆਤੇ ਉਗ ਦਾ ਵੱਡਾ ਨਾਮ ਹੋਇਆ। ਆਤੇ ਆਉਂ ਹੋਇਆ ਰਿ ਜਾਂ ਖਿਸੂ ਏਗ ਗੱਲਾਂ ਰਰ ਗਟਿਆ ਤਾਂ ਭੀੜ ਉਗ ਦੇ ਉਘਦੇਸ ਤੋਂ ਹੈਰਾਨ ਹੋਈ। ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਗ ਉਨਹਾਂ ਦੇ ਗਰੰਬੀਆਂ ਵਾਂਝ ਨਹੀਂ ਘਰ ਟਿਖਤਿਆਰ ਵਾਲੇ ਵਾਂਝ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਉਘਦੇਸ ਦਿੰਦਾ ਸੀ।

ਉੱਘਰ ਖਿਸੂ ਦੇ ਵਿਦਿਆਰਥੀ, ਮੱਤੀ ਦੁਆਰਾ ਲਿਖੀ ਰਿਤਾਬ (ਯਥਿਆਇ 5-7), ਜੇ ਰਿ ਉਸਦੇ ਚੰਗੇ ਮੰਦੇਸ ਦੇ ਰਿਰਾਰਡ ਹੈ, ਦੇ ਖੰਜਾਬੀ ਆਨੁਵਾਦ ਤੋਂ ਲਿਆ ਗਿਆ ਹਵਾਲਾ ਹੈ।

ਇਸ ਖਾਰੇ ਹੋਰ ਜਾਣਕਾਰੀ ਘਰਾਘਰ ਰਰਨ ਲਈ ਰਿ ਖਿਸੂ ਨੇ ਰੀ ਰੁੜ੍ਹ ਰਿਗਾ ਹੈ ਆਤੇ ਉਸਦੀ ਮਲਤਨਤ ਦਾ ਹਿੱਸਾ ਰਿਵੇਂ ਬਣਿਆ ਜਾ ਸਰਦਾ ਹੈ, ਉਸਦੇ ਚਾਰ ਮੁਢਲੇ ਚੇਲਿਆਂ, ਮੱਤੀ, ਮਰਕੁਮ, ਲੂਰਾ ਆਤੇ ਯੁਹੰਨਾ ਦੁਆਰਾ ਉਸ ਖਾਰੇ ਲਿਖੀਆਂ ਰਿਤਾਬਾਂ ਘੜ੍ਹੇ। ਇਹ ਰਿਤਾਬਾਂ ਈਸਾਈਆਂ ਦੇ ਖਾਈਬਲ ਵਿਚ ਸਾਮਲ ਹਨ। ਖਿਸੂ ਦੀਆਂ ਗੱਲਾਂ ਨੂੰ ਗੰਭੀਰਤਾ ਨਾਲ ਲੈਣ ਲਈ ਹੋਰ ਉਤਸਾਹ ਵਾਸਤੇ ਜਾਂ ਉਸਦੇ ਮੁਢਲੇ ਚੇਲਿਆਂ ਦੁਆਰਾ ਉਸ ਖਾਰੇ ਲਿਖੀਆਂ ਰਿਤਾਬਾਂ ਦਾ ਖੰਜਾਬੀ ਆਨੁਵਾਦ ਘੜ੍ਹਨ ਲਈ [www.jesussaid.info](http://www.jesussaid.info) 'ਤੇ ਜਾਓ।

ਇਹ ਰਿਤਾਬਚਾ ਜਨਤਕ ਖੇਤਰ ਵਿੱਚ ਹੈ।

pan (Punjabi) 2017-09-18

ਘਿਰਤਘਾਲ ਰਰਦਾ ਹੈ। ਭਲਾ, ਤੁਸੀਂ ਉਨਹਾਂ ਨਾਲੋਂ ਉੱਤਮ ਨਹੀਂ ਹੋ ? ਆਤੇ ਤੁਹਾਡੇ ਵਿੱਚੋਂ ਉਗ ਰਿਗੜਾ ਹੈ ਜਿਗੜਾ ਚਿੰਤਾ ਰਰਦੇ ਆਪਣੀ ਉਮਰ ਨੂੰ ਇੱਕ ਘਲ ਵਧਾ ਸੱਰਦਾ ਹੈ ? ਆਤੇ ਬਸਤਰ ਲਈ ਰਾਗਨੂੰ ਚਿੰਤਾ ਰਰਦੇ ਹੋ ? ਜੰਗਲੀ ਸੋਮਨਾਂ ਨੂੰ ਵੇਖੋ ਜੇ ਉਗ ਰਿੱਕੁਰ ਵਧਦੇ ਹਨ। ਉਗ ਨਾ ਮਿਗਨਤ ਰਰਦੇ ਨਾ ਰੱਤਦੇ ਹਨ। ਘਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਰਹਿੰਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਸੁਲੇਮਾਨ ਵੀ ਆਪਣੀ ਸਾਰੀ ਭੜਰ ਵਿੱਚ ਟਿਨਹਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਜਿਗਾ ਘਹਿਨਿਆ ਹੋਇਆ ਨਾ ਸੀ। ਮੇ ਜਾਂ ਘਰਮੇਸੁਰ ਜੰਗਲੀ ਬੂਟੀ ਨੂੰ ਜਿਗੜੀ ਆੱਜ ਹੈ ਆਤੇ ਭਲਰੇ ਤੰਦੁਰ ਵਿੱਚ ਝੋਰੀ ਜਾਂਦੀ ਆਜਿਗਾ ਘਹਿਨਾਉਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਹੋ ਬੋੜੀ ਘਰਤੀਤ ਵਾਲਿਓ ਭਲਾ, ਉਗ ਤੁਹਾਨੂੰ ਉਸ ਤੋਂ ਵੱਧ ਨਾ ਘਹਿਨਾਵੇਗਾ? ਮੇ ਤੁਸੀਂ ਚਿੰਤਾ ਰਰ ਰੇ ਇਹ ਨਾ ਰਹੋ ਭਈ ਰੀ ਖਾਵਾਂਗੇ ? ਆ ਰੀ ਘੀਵਾਂਗੇ ? ਆ ਰੀ ਘਹਿਨਾਂਗੇ ? ਘਰਾਈਆਂ ਰੋਮਾਂ ਦੇ ਲੋਰ ਟਿਨਹਾਂ ਸਭਨਾਂ ਵਸਤਾਂ ਨੂੰ ਭਾਲਦੇ ਹਨ, ਰਿਉਂ ਜੇ ਤੁਹਾਡਾ ਸੁਰਗੀ ਘਿਤਾ ਜਾਣਦਾ ਹੈ ਜੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਟਿਨਹਾਂ ਸਭਨਾਂ ਵਸਤਾਂ ਦੀ ਲੋੜ ਹੈ। ਘਰ ਤੁਸੀਂ ਘਹਿਲਾਂ ਉਗ ਦੇ ਗਜ ਆਤੇ ਉਗ ਦੇ ਘਰਮ ਨੂੰ ਭਾਲੋ ਤਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਏਗ ਸਾਰੀਆਂ ਵਸਤਾਂ ਵੀ ਦਿੱਤੀਆਂ ਜਾਣਗੀਆਂ। ਮੇ ਤੁਸੀਂ ਭਲਰ ਦੇ ਲਈ ਚਿੰਤਾ ਨਾ ਰਰੇ ਰਿਉਂ ਜੇ ਭਲਰ ਆਪਣੇ ਲਈ ਆਪੇ ਚਿੰਤਾ ਰਰੇਗਾ। ਆੱਜ ਦੇ ਲਈ ਆੱਜ ਹੀ ਦਾ ਦੁਖ ਬਬੇਰਾ ਹੈ। ਦੇਸ ਨਾ ਲਾਓ ਤਾਂ ਜੇ ਤੁਹਾਡੇ ਉੱਤੇ ਦੇਸ ਲਾਇਆ ਨਾ ਜਾਏ। ਰਿਉਰਿ ਜਿਸ ਨਿਆਉਂ ਨਾਲ ਤੁਸੀਂ ਦੇਸ ਲਾਉਂਦੇ ਹੋ ਉਸੇ ਨਾਲ ਤੁਹਾਡੇ ਉੱਤੇ ਵੀ ਦੇਸ ਲਾਇਆ ਜਾਵੇਗਾ ਆਤੇ ਜਿਸ ਮੋਘ ਨਾਲ ਤੁਸੀਂ ਮਿਣਦੇ ਹੋ ਉਸੇ ਨਾਲ ਤੁਹਾਡੇ ਲਈ ਮਿਣਿਆ ਜਾਵੇਗਾ। ਆਤੇ ਤੂੰ ਉਸ ਰੱਖ ਨੂੰ ਜਿਗੜਾ ਤੇਰੇ ਭਈ ਦੀ ਆੱਖ ਵਿੱਚ ਹੈ ਰਿਉਂ ਵੇਖਦਾ ਹੈ ਘਰ ਉਸ ਸਤੀਰ ਦੀ ਵੱਲ ਜੇ ਤੇਰੀ ਆਪਣੀ ਆੱਖ ਵਿੱਚ ਹੈ ਘਿਆਨ ਨਹੀਂ ਰਰਦਾ ? ਆਬਵਾ ਰਿੱਕੁਰ ਤੂੰ ਆਪਣੇ ਭਈ ਨੂੰ ਆਖੇਗਾ, ਲਿਆ ਤੇਰੀ ਆੱਖ ਵਿੱਚੋਂ ਰੱਖ ਰੱਖ ਸੁੱਟਾਂ ਆਤੇ ਵੇਖ ਤੇਰੀ ਆਪਣੀ ਆੱਖ ਵਿੱਚ ਸਤੀਰ ਹੈ ! ਹੋ ਰਘਟੀ ਘਹਿਲਾਂ ਉਸ ਸਤੀਰ ਨੂੰ ਆਪਣੀ ਆੱਖੋਂ ਰੱਖ ਤਾਂ ਚੰਗੀ ਤਰ੍ਹਾਂ ਵੇਖ ਰੇ ਤੂੰ ਉਸ ਰੱਖ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਭਈ ਦੀ ਆੱਖੋਂ ਰੱਖ ਸੱਰੇਗਾ। ਘਵਿੱਤਰ ਵਸਤ ਸੁੱਟਿਆਂ ਨੂੰ ਨਾ ਘਾਓ ਆਤੇ ਆਪਣੇ ਮੇਤੀ ਸੂਰਾਂ ਆੱਗੇ ਨਾ ਸੁੱਟੇ ਰਿਤੇ ਆਉਂ ਨਾ ਹੋਵੇ ਜੇ ਉਗ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਆਪਣੇ ਘੈਰਾਂ ਹੇਠ ਮਿੱਧ ਦੇਣ ਆਤੇ ਮੁੜ ਰੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਘਾੜਨ। ਮੰਗੇ ਤਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਢੁੱਢ ਤਾਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਲੱਭੇਗਾ। ਖੜਕਾਓ ਤਾਂ ਤੁਹਾਡੇ ਲਈ ਖੋਲ੍ਹਿਆ

ਇਹ ਖਿਸੂ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਘਰਮੇਸਰ ਨੇ ਸਾਰੀ ਮਨੁੱਖਜਾਤੀ ਉੱਘਰ ਸਭ ਤੋਂ ਉੱਚੇ ਆਘਿਰਾਰੀ ਵਜੋਂ ਚੁਣਿਆ ਸੀ, ਦੀਆਂ ਸਿੱਖਿਆਵਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਰੁੜ੍ਹ ਹਨ। ਉਗ ਉਸ ਮਲਤਨਤ ਦਾ ਗਜਾ ਹੈ ਜੇ ਇਸ ਸੰਸਾਰ ਦੀ ਨਹੀਂ ਹੈ। ਸਿਰਫ ਉਗ ਹੀ ਹੈ ਜੇ ਸਾਨੂੰ ਗਲਤ ਰੋਮ ਰਰਨ ਤੋਂ ਬਚਾ ਸਰਦਾ ਹੈ। ਉਗ ਘਰਮੇਸਰ ਦਾ ਘੁੱਤਰ ਆਤੇ ਮਨੁੱਖ ਦਾ ਘੁੱਤਰ ਹੈ।

ਭੀੜ ਨੂੰ ਵੇਖ ਰੇ ਉਗ ਘਗੜ ਉੱਤੇ ਚੜ੍ਹ ਗਿਆ ਆਰ ਜਦ ਬੈਠਾ ਤਦ ਉਗ ਦੇ ਚੇਲੇ ਉਗ ਦੇ ਰੋਲ ਆਏ। ਆਤੇ ਉਸ ਨੇ ਆਪਣਾ ਮੂੰਗ ਖੋਲ੍ਹਿਆ ਆਤੇ ਉਨਹਾਂ ਨੂੰ ਇਹ ਉਘਦੇਸ ਦੇਣ ਲੱਗਾ— ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਦਿਲ ਦੇ ਗਰੀਬ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਸੁਰਗ ਦਾ ਗਜ ਉਨਹਾਂ ਦਾ ਹੈ। ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਮੋਗ ਰਰਦੇ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਗ ਸਾਂਤ ਰੀਤੇ ਜਾਣਗੇ। ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਗਲੀਮ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਗ ਘਰਤੀ ਦੇ ਵਾਰਮ ਹੋਣਗੇ। ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਘਰਮ ਦੇ ਭੁੱਖੇ ਤੇ ਤਿਗਏ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਗ ਸੁਜਾਏ ਜਾਣਗੇ। ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਦਯਾਵਾਨ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਨਹਾਂ ਉੱਤੇ ਦਯਾ ਰੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ। ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਸੁੱਘਮਨ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਗ ਘਰਮੇਸੁਰ ਨੂੰ ਵੇਖਣਗੇ। ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਮੇਲ ਰਗਉਣ ਵਾਲੇ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਉਗ ਘਰਮੇਸੁਰ ਦੇ ਘੁੱਤਰ ਰਗਉਣਗੇ। ਘੰਨ ਉਗ ਜਿਗੜੇ ਘਰਮ ਦੇ ਰਾਰਨ ਸਤਾਏ ਗਏ ਹਨ ਰਿਉਂ ਜੇ ਸੁਰਗ ਦਾ ਗਜ ਉਨਹਾਂ ਦਾ ਹੈ। ਘੰਨ ਹੋ ਤੁਸੀਂ ਜਾਂ ਮਨੁੱਖ ਮੇਰੇ ਰਾਰਨ ਤੁਹਾਨੂੰ ਖੋਲੀਆਂ ਆਰਨਗੇ ਆਤੇ ਸਤਾਉਣਗੇ ਆਤੇ ਹੇਰ ਬੁਰੀ ਗੱਲ ਤੁਹਾਡੇ ਉੱਤੇ ਝੂਠ ਮੂਠ ਲਾਉਣਗੇ। ਆਨੰਦ ਹੋਵੇ ਆਤੇ ਬੁਸੀ ਰਰੇ ਰਿਉਂ ਜੇ ਤੁਹਾਡਾ ਫਲ ਸੁਰਗ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਹੈ ਇਸ ਲਈ ਜੇ ਉਨਹਾਂ ਨੇ ਤੁਹਾਥੋਂ ਆਗਲਿਆਂ ਨਥੀਆਂ ਨੂੰ ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਸਤਾਇਆ ਸੀ। ਤੁਸੀਂ ਘਰਤੀ ਦੇ ਲੂਣ ਹੋ ਘਰ ਜੇ ਲੂਣ ਖੋਸੁਆਦਾ ਹੈ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਰਿਸ ਘਿਘ ਮਲੁਣਾ ਰੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ? ਉਗ ਫੇਰ ਰਿਸ ਰੋਮ ਦਾ ਨਹੀਂ ਘਰ ਇਹ ਰਿ ਘਗਰ ਸੁੱਟਿਆ ਆਤੇ ਮਨੁੱਖਾਂ ਦੇ ਘੈਰਾਂ ਹੇਠ ਮਿੱਧਿਆ ਜਾਵੇ। ਤੁਸੀਂ ਜਗਤ ਦੇ ਚਾਨਣ ਹੋ। ਜਿਗੜਾ ਨਗਰ ਘਗੜ ਉੱਤੇ ਵੱਸਦਾ ਹੈ ਉਗ ਗੁੱਝਾ ਨਹੀਂ ਗਹਿ ਸੱਰਦਾ। ਆਤੇ ਦੀਵਾ ਬਾਲ ਰੇ ਟੋਘੇ ਦੇ ਹੇਠ ਨਹੀਂ ਸਗੋਂ ਦੀਵਟ ਉੱਤੇ ਰੱਖਦੇ ਹਨ ਤਾਂ ਉਗ ਸੱਭਨਾਂ ਨੂੰ ਜਿਗੜੇ ਘਰ ਵਿੱਚ ਹਨ ਚਾਨਣ ਦਿੰਦਾ ਹੈ। ਇਸੇ ਤਰ੍ਹਾਂ ਤੁਹਾਡਾ ਚਾਨਣ ਮਨੁੱਖਾਂ ਦੇ ਸਾਗਮਣੇ ਚਮਰੇ ਤਾਂ ਜੇ ਉਗ ਤੁਹਾਡੇ ਸੁਭ ਰਰਮ ਵੇਖ ਰੇ ਤੁਹਾਡੇ

ਜੇ ਤੇਰੇ ਲਈ ਇਹੋ ਭਲਾ ਹੈ ਰਿ ਤੇਰੇ ਆੱਗਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਦਾ ਨਾਮ ਹੋਵੇ ਘਰ ਤੇਰਾ ਸਾਰਾ ਸਰੀਰ ਨਰਰ ਵਿੱਚ ਸੁੱਟਿਆ ਨਾ ਜਾਵੇ। ਆਤੇ ਜੇ ਤੇਰਾ ਸੱਜਾ ਗੱਥ ਤੈਨੂੰ ਟੋਰਰ ਖੁਆਵੇ ਤਾਂ ਉਗ ਨੂੰ ਵੱਢ ਰੇ ਆਪਣੇ ਰੋਲੋਂ ਸੁੱਟ ਦਿਗ ਰਿਉਂ ਜੇ ਤੇਰੇ ਲਈ ਇਹੋ ਭਲਾ ਹੈ ਰਿ ਤੇਰੇ ਆੱਗਾਂ ਵਿੱਚੋਂ ਇੱਕ ਦਾ ਨਾਮ ਹੋਵੇ ਘਰ ਤੇਰਾ ਸਾਰਾ ਸਰੀਰ ਨਰਰ ਵਿੱਚ ਨਾ ਜਾਵੇ। ਆਤੇ ਇਹ ਵੀ ਰਿਗਾ ਗਿਆ ਸੀ ਭਈ ਜਿਗੜਾ ਆਪਣੀ ਤੀਵੀਂ ਨੂੰ ਤਿਆਗੇ ਉਗ ਉਸ ਨੂੰ ਤਿਆਗ ਘੱਤਰੀ ਲਿਖ ਦੇਵੇ। ਘਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਜਿਗੜਾ ਆਪਣੀ ਤੀਵੀਂ ਨੂੰ ਗਰਾਮਰਾਰੀ ਤੋਂ ਛੁੱਟ ਰਿਸੇ ਹੋਰ ਸਬੱਬ ਨਾਲ ਤਿਆਗੇ ਉਗ ਉਸ ਰੋਲੋਂ ਜਨਾਗ ਰਗਉਂਦਾ ਹੈ ਆਤੇ ਜੇ ਰੋਈ ਉਸ ਤਿਆਗੀ ਹੋਈ ਨਾਲ ਵਿਆਗ ਰਰੇ ਮੇ ਜਨਾਗ ਰਰਦਾ ਹੈ। ਫੇਰ ਤੁਸਾਂ ਸੁਣਿਆ ਹੈ ਜੇ ਆਗਲਿਆਂ ਨੂੰ ਇਹ ਰਿਗਾ ਗਿਆ ਸੀ ਭਈ ਤੂੰ ਝੂਠੀ ਮੋਂਗ ਨਾ ਖਾਗ ਘਰ ਘਰਭੁ ਦੇ ਲਈ ਆਪਣੀਆਂ ਮੋਂਗਾਂ ਘੁਰੀਆਂ ਰਰ। ਘਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਰਦੇ ਵੀ ਮੋਂਗ ਨਾ ਖਾਣੀ, ਨਾ ਆਰਾਮ ਦੀ ਇਸ ਲਈ ਜੇ ਉਗ ਘਰਮੇਸੁਰ ਦਾ ਸਿੱਘਾਮਣ ਹੈ। ਆਤੇ ਨਾ ਘਰਤੀ ਦੀ ਇਸ ਲਈ ਜੇ ਉਗ ਉਸ ਦੇ ਚਰਨਾਂ ਦੀ ਚੌਰੀ ਹੈ ਆਤੇ ਨਾ ਯਰੁਮਲਮ ਦੀ ਇਸ ਲਈ ਜੇ ਉਗ ਮਗਰਾਜ ਦਾ ਸਹਿਰ ਹੈ। ਆਤੇ ਨਾ ਆਪਣੇ ਸਿਰ ਦੀ ਮੋਂਗ ਖਾਗ ਰਿਉਂ ਜੇ ਤੂੰ ਇੱਕ ਵਾਲ ਨੂੰ ਘੋਲਾ ਆ ਰਾਲਾ ਨਹੀਂ ਰਰ ਸੱਰਦਾ। ਘਰ ਤੁਹਾਡੇ ਖੋਲਣ ਵਿੱਚ ਗਾਂ ਦੀ ਗਾਂ ਆਤੇ ਨਾ ਦੀ ਨਾ ਹੋਵੇ ਆਰ ਜੇ ਟਿਨਹਾਂ ਤੋਂ ਵੱਧ ਹੈ ਮੇ ਬਦੀ ਤੋਂ ਹੁੰਦਾ ਹੈ। ਤੁਸਾਂ ਸੁਣਿਆ ਹੈ ਜੇ ਰਿਗਾ ਗਿਆ ਸੀ ਰਿ ਆੱਖ ਦੇ ਬਦਲੇ ਆੱਖ ਆਤੇ ਦੰਦ ਦੇ ਬਦਲੇ ਦੰਦ। ਘਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਜੇ ਦੁਸਟ ਦਾ ਸਾਗਮਣਾ ਨਾ ਰਰਨਾ ਸਗੋਂ ਜੇ ਰੋਈ ਤੇਰੀ ਸੱਜੀ ਗੱਲਗ ਉੱਤੇ ਚਘੇੜ ਆਰੇ ਤਾਂ ਦੂਈ ਵੀ ਉਗ ਦੀ ਵੱਲ ਭੁਆ ਦਿਗ। ਆਤੇ ਜਿਗੜਾ ਤੇਰੇ ਉੱਤੇ ਨਾਲਮ ਰਰ ਰੇ ਤੇਰਾ ਰੁੜ੍ਹਾ ਲੈਣਾ ਚਾਗੇ ਤਾਂ ਉਗ ਨੂੰ ਚਾਦਰ ਵੀ ਲੈਣ ਦਿਗ। ਆਤੇ ਜੇ ਰੋਈ ਤੈਨੂੰ ਇੱਕ ਰੋਗ ਵਿਗਾਰੇ ਲੈ ਜਾਵੇ ਤਾਂ ਉਗ ਦੇ ਨਾਲ ਦੇ ਰੋਗ ਚੱਲਿਆ ਜਾਗ। ਜਿਗੜਾ ਤੇਥੋਂ ਮੰਗੇ ਉਗ ਨੂੰ ਦਿਗ ਆਤੇ ਜੇ ਤੇਰੇ ਰੋਲੋਂ ਉਘਾਰ ਮੰਗੇ ਉਸ ਤੋਂ ਮੂੰਗ ਨਾ ਮੋੜ। ਤੁਸਾਂ ਸੁਣਿਆ ਹੈ ਜੇ ਇਹ ਰਿਗਾ ਗਿਆ ਸੀ ਰਿ ਤੂੰ ਆਪਣੇ ਗੁਆਂਢੀ ਨਾਲ ਘਿਆਰ ਰਰ ਆਤੇ ਆਪਣੇ ਵੈਰੀ ਨਾਲ ਵੈਰ ਰੱਖ। ਘਰ ਮੈਂ ਤੁਹਾਨੂੰ ਆਖਦਾ ਹਾਂ ਭਈ ਆਪਣੇ ਵੈਰੀਆਂ ਨਾਲ ਘਿਆਰ ਰਰੇ ਆਤੇ ਜੇ ਤੁਹਾਨੂੰ ਸਤਾਉਣ ਉਨਹਾਂ ਲਈ ਘਰਾਰਘਨਾ ਰਰੇ। ਤਾਂ ਜੇ ਤੁਸੀਂ ਆਪਣੇ ਘਿਤਾ ਦੇ ਜਿਗੜਾ ਸੁਰਗ ਵਿੱਚ ਹੋ ਘੁੱਤਰ ਹੋਵੇ